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Bibliographische Beiträge zum Lebenswerk
Oekolampads.

Von

Ernst Staehelin.

Seite

A. Nachträge zu Band 17 191

B. Schriften an oder gegen Oekolampad 201
C. Manuskripte, die Oekolampadische Schriften enthalten 222

D. Manuskripte, die gegen Oekolampad gerichtete Schriften enthalten 232

A. Nachträge zur Oekolampad-Bibliographie *).

1519—1520.

No. 15 a (neu).

CANONICI INDOCTI || LUTHERANI. ||

12 Quartseiten. Sign. Aij—Aiiij. S. 4 Marginalien.
S. 2: Argumentum epi/tolee: || S. 3—10 der Brief, überschrieben:

Glorio/iyyimo, /uperdoct(//"imo triumphatori || Magi/tro no/tro
Magi/tro Ioäni Eccio || Theologi/tse Canonici indocti. || S. 11—12 leer.

Vorhanden: Stuttgart, Würzburg (Universitätsbibliothek und, Jakob

Beyhl).

Vgl. No. 15—21.

1520.

No. 26 (bibliographisch vervollständigt).

?ft? IN ECCLESIASTEN || SOLOMONIS META- || phra/is Diui
GREGO- || RH Neocç/arië/is Epi/- || copi, interpte GE- || CO-

LAMPA- || DIO:- || *[ Ex /ecunda editione vna || cum P. Mo-

/ellani Epi/- || tola ac ip/ius D. Gre J| gorii Vita ex Sui- ||

da eodë P. Mo ||/ell. interpte. ||

Titeleinfassung.

l) Vgl. dieser Zeitschrift Bd. 17, 1918, S. 1. ff.



192 Ernst Staehelin.

32 Quartseiten. Sign. Aii—Diii. Marginalien.
S. 2—3 Zueignung, überschrieben : PETRVS M03ELLANVS ERV-
DITO [| /imul ac religio/o patri Michaeli muris Gal || liculo cœnobii
veteris celle monacho & || cantori /uo. S. P. D. || unterschrieben :

Lip/ise e || collegio no/tro ip/is feriis'diui Bern. An. M. D. X. X. ||

S. 3 Gregors Vita von Suidas in der Übersetzung des Petrus Mosel-
lanus. S. 4—9 Oek. s Zueignung an den Bischof von Freising
vom 1. Juli 1520. S. 10—31 die Übersetzung Oek. s. Darunter
das Impressum : f[ Lip/iœ ex sedibus Valentini Schuman || Anno
domini Mille/imo quingen-l| te/imo vige/imo > || S. 32 leer.

Vorhanden: Heidelberg.

Vgl. No. 25, 1S5, 208.

No. 30 (bibliographisch vervollständigt).

Decotampabij || ber Cantigli fdjztfft 2)o |j ctoi / fant Shigtten oi* \\

ben§ $ü Mtenmünfter || mtail un matnüg. aud) || anbere reben /
antrourtë || nnb Ijanbtung 3)octoi || SJlarttn Sutler belan= || genb /
auf} bem latein in || teütfd) gebzadjt. ||

Titeleinfassung.
8 Quartseiten. Sign. 2li—2liij.
S. 2 leer. S. 3—7 Oek. s Urteil, sieben iceitere Anekdoten, Brief
an Egranus. S. 8 leer.

Vorhanden: Breslau, Stuttgart.

Vgl No. 29—36.

1521.

No. 36» (neu).

©ontenta in b,oc || OPVSCVLO. || Axiomata Era/: Ro. pro cau-

/a |j Martini Lutheri. || Friderichi Du: Sax: Electoris, || datti

Re/pö/um legatis pö: Ro: || Eiu/dem litere miffe Docto: Pe- ||

tro Rectori Vuittenbergen. || Per Henrico priore Güden/e quo- ||

undä /up Mar. collata iuditia. || Oecolampadii iudicium. ||

Viginti nobilium iuuenü Em- ||/ero indictum bellum. ||

16 Quartseiten. Sign. Aii—Biii.
S. 2 leer. S. 3—12 die vier erstgenannten Stücke. S. 12—13 Oek. s

Iudicium. S. 13—14 das letztgenannte Stück. S. 15—16 leer.

Nach Zeitschrift für Bücherfreunde, N. F., Bd. 8, 1916/17, S. 308,
gedruckt bei Valentin Schumann in Leipzig; ebenda, S. 306,
Facsimile des Titelblattes.
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Vorhanden; Frankfurt a. M., Heidelberg, München, Weimar
Handschriftliche Kopie aus dem 16. Jh. : Nationalbibliothek Wien.
Codex 8867.

Vgl. No. 29—36.

1522.

No. 66 (bibliographisch vervollständigt).

QVOD EXPE- || DIÄT EPISTOLE ET EVAN || gelij lectionë in
Mi//a, uerna || culo /ermone plebi pro- || mulgari, Oecolampa ||

dij ad Hedionë || Epi/to || la. ||

44 Quartseiten. Sign, aij—diij, e, ei], f—fiij. Kustoden bogenweise.

S. 2 leer. S. 3—4 Hedios Brief, überschrieben : CASPAR HE || DIO,
IO. ŒCOLAMPADIO || THEOLOGO. S. D. || unterschrieben: Bene

Vale Moguntiœ. || M. D. XXII. cal'. Iunij. || S. 5—42 Oek. s

Antwort, überschrieben: IO. < OECOLAMPADIVS || CASPARI HE-
DIONI, CONCIONA- || TORI MOGVNTINO. S. D. || unterschrieben:
Ebernburgi. Men. lun. An. M. D. XXII. || S. 43—44 leer.

Vorhanden: Augsburg.

Vgl. No. 65, 66 -, 67, 182.

No. 66 a (neu).

QVOD EXPEDI || AT EPISTOLAE ET EVAN || geli] lectionem
in Mi//a, uernacu- || lo /ermone plebi promulga || ri, Oecolampadij

ad || Hedionem || Epi/to || la. || £%} \\

32 Quartseiten. Sign. A2—D3. Kustoden seitenweise.

S. 2. leer. S. 3—4 Hedios Brief, überschrieben: &£ CASPAR
HE || DIO, IO. OECOLAMPADIO || THEOLOGO. S. D. ||

unterschrieben : Bene Va- || le Moguutiae. || 1522. kal'. || Iunij. " M
¦

S. 5—32 Oek. s Antwort, überschrieben: IO < OECOLAM || PAD1VS,
CASPARI HEDIONI, || CONCIONATORI MO- || GVNTINO. S. D. ||

unterschrieben: ¦¦ Ebernburgi Me. lun. || An. 1522. ||

Vorhanden: Karlsruhe, Stuttgart, Würzburg (Universitätsbibliothek
und Jakob Beyhl), Zürich.

Vgl. No. 65, 66, 67, 182.

No. 67 (Nebenform).

Titelblatt, Zeile 4 und 5: @p= || iftel oft ï>aê ©uangelium jn...
Vorhanden : München.

Basler Zeitschr. f. Gesch. u. Altertum. 27. Band. 13
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1523.

No. 84 (bibliographisch vervollständigt).

@in Setanen ju ©ot || bem SSater/ in allen ängften || Sßnnb ben

fterbenben in || tobeê nöten troftlid) || doz jû fjnedjen/ || oft
jû beten. || Slufjgangen jü alten SSRünfter || burd) ffi. Qoan. Deco*

lampabi. || W. ffi. 9636 iij. ||

Titeleinfassung, aus sechs Zierleistenstücken bestehend.

24 Oktavseiten. S. 17 sign. S.

S. 2 leer. S. 3—20 die Litanei, überschrieben: f[ ©in Sotoneg
barinn groffer terni || beê ganzen [ebene un lenbenë Giljiu || fti/ in ber

gebetfitnufj oernerot mag || roerben/. || S. 21—23: SBefcfitufj bifer
Setanen/ || mit einem oerfj nnb (SoHecten. || S. 24 leer.

Vorhanden: Weimar, Würzburg (Jakob Beyhl).
Vgl. No. 82, 83, 117 », 170, 178.

1524.

No. 91 (verbessert).

ffiaê ïeftameut || $efu ©fyzifti. || ffia§ man biffer gênent || l)at bie

mejj/ SSerteütfc^t || burd) ^o^anem Deco* || lampabion (Sccleftaften jj

jû 2lbetnburg/ ja l)ar)t || allen Gcroangelifdjen. || 2lnno. 1524. ||

Titeleinfassung.
24 Oktaiseiten. Sign. 2lij—Süj.
S. 2 leer. S. 3—23 das Meßformular. S. 24 leer.

Vorhanden: Dresden, Würzburg.

Vgl. No. 85—91, 118—121, 210.

1525.

No. 11 la (neu).

IN EPISTO- || LAM B. PAVLI APOSTOLI || ad Rhomanos
Annotationes à Ioanne Oecolampadio Ba/ileœ prselectse. || Cum
indice. ||

Druckerzeichen des Johann Petreius.

Zeile 2—5 kursiv.

208 Oktavseiten. S. 17—207 mit 1—104 foliert (fol. 89—96

fälschlich mit 97—104 bedruckt). Sign. B—N 5.

Kolumnentitel. Kustoden seitenweise.
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S.2-16? S. 17—207 (fol. 1—104) die Auslegung. S. 208 leer.

Vorhanden: Stuttgart.

Vgl. No. Ill, 122.

No. 117 (ergänzt).

Gedruckt beim Augsburger Winkeldrucker Philipp Ulhart (vgl. Karl
Schottenloher, Philipp Ulhart, 1921, S. 128, No. Ill) •).

No. 117a (neu).

©nn Setanei) jü || ©ot bem oater/ in allen angften/ Du ben || fter=

benbê in tobte || nötten/ tröftlid) || oorjüfpredjen/ || onb jûbeten. ||

Slufjgangen jü alten || fünfter/ burd) ffi. || $oan. Decoläpabi. j

1525 ||

Titeleinfassung.
24 Oktavseiten.

Vorhanden: New York (Union Theological Seminary).

Vgl. No. 82—84, 170, 178.

1526.

No. 127 (ergänzt).

Gedruckt beim Augsburger Winkeldrucker Philipp Ulhart (vgl.
Karl Schottenloher, Philipp Ulhart, 1921, S. 128, No. 142).

Vorhanden: Basel, Berlin, München, Würzburg (Jakob Beyhl),
Zürich.

No. 128 (ergänzt).

Gedruckt beim Augsburger Winkeldrucker Philipp Ulhart (vgl.
Karl Schottenloher, Philipp Ulhart, 1921, S. 128, No. 143).

Vorhanden: Augsburg, Berlin, St.Gallen (Stadtbibl).

No. 128 * (neu).

ffia§ oon 2oe || gen be§ t)enen nadjt« || mal§/ brüberltdje lieb nit
foil/ jer= || trennt roerben/ onb oon roorem || jnljalt ber jendjen. Qo=

') Schottenloher nennt diesen Ulhartschen Druck einen Nachdruck von
No. 135; dann würde er natürlich erst von 1526 stammen; aber nach
den Nachweisen von Julius Smend (Die evangelischen deutschen
Messen bis zu Luthers Deutscher Messe, 1896, S. 225) ist er mit
größter Wahrscheinlichkeit für den früheren Druck anzuprechen ;

vgl. auch Ernst Staehelin, Briefe und Akten zum Leben Oekolampads,

1. Bd., 1927, No. 356.
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an. [| @colampabiu§ prebi« || cant jû 99afel. || 9JÎ. ffi. XXoj. ||

<%€&?%? Il

€
64 Oktavseiten. Sign. Slij—35iitj. Marginalien.
S. 2—34 die erste Predigt, überschrieben : S)ie erft mißlich p!e= || big
non ber mirbiglett befj Sacramente || befcbehen burcb Soljan. ®coIampa=

bium || auff S. ÏIjomaê tag auff baS ©uan* || getion nacb ber jeçt ge=

tefen. 3oan. || am. 20. Sapitel am abent aber || befj felbigen <Sabbatf)è

K. || S. 34—57 die zweite Predigt, überschrieben : 3)te anber befcbufc

pjebig burd) 3oa"- Scolampabium || gep;ebtget am Sßennacbt abent/ }u ||

SJafel. || Darunter: Cf ©etrudt alä man jalt nacb Sfjnftt ge» || butt.
2R. 3). 3OTj. jar. || .S. 58—64 leer.

Vorhanden: Zwickau.

Vgl. No. 124, 126, 128, 206.

No. 132» (neu).

ffier ^ßjoprjet 2ftale= || ad)i/ mit aufjlegüg || Qfoann. ©colampabij
burd) in || im latein befdjriben/ mit || fteg^ nerbeütfdjt || burd)

Subnüg £ätser ||

Blumenornament.

D ©ot erlöfc bie gefangnen || M. D. XXVI. ||

Titeleinfassung.
80 Quartseiten. Sign. Slij—Ritj. Kolumnentitel. Marginalien.
Kustoden bogenweise.

S. 2—4 Vorrede Hätzers vom 18. Juli 1526. S. 5—79 die
übersetzte Schrift. S. 80 leer.

Vorhanden: Stuttgart, Tübingen, Weimar.

Vgl No. 132.

1528.

No. 151 » (neu).

Slblennung ber || ©djü^reb ber Dpffermefj/ bie || $elargu§ $:ebiger§
o:ben/ eim || Gcrfamen 9iabt jü 33afel || überantrooit foli || fyan.

ffiurd) Qoannem Deco* || lampabium. || 93ertütfd)t burd) SBotpfjang
2Bnf= || fenburger/ Webkanten im ©pital || ju 53afel. ||

72 Oktavseiten. Sign, aij—bo, e—ettj. Kustoden seitenweise. S. 8

Marginalie.
S. 2 leer. S. 3—10 Vorwort Wyssenburgers, überschrieben : SBoIpbang

SBnf= 11 fenburger Sßjebicant im ©pital || jü SBafel/ allen lieben S^i= || ften/
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gnab onb frib || oon ©ott. || S. 11—71 die übersetzte Schrift Oek. s.

überschrieben: Ioänee Decotam* || pabiuê roûnfôt ïïtmbîofto Çelar= || go
rncbere ertanntnuf} || Êbjifti ||. Darunter : Qu 33afel/ burcb 30. Seb ||

S. 72 leer.

Vorhanden: München.

Vgl. No. 151.

No. 160 (bibliographisch vervollständigt).

?*? GRAE t*£ || CAE LITERATV- || RAE DRAGMATA IO. ||

OECOLAMPADIO || AVTORE. || Tandem accuratius recognita. jj

^ || ?%? PARRISIIS. t*€ !| ?%? In çdibus Aegtdij de Gour- ||

mont /üb Sctito trium || Coronarum || M. D. XXV111. || ?V Tu
TOvw äroxpivsTai tu^t] || &%? Par /it Fortuna labori. ||

Titeleinfassung.
208 Oktavseiten.

S. 2 Cratanders Vorrede vom 1. März 1523. S. 3—6 Oek. s

Widmung an Hartmann von Hallwil vom 31. Aug. 1518. S. 7—204 die

Schrift. S. 205: £& EXCVDEBAT PETRVS VI || doueus

Typography caracteribus /uis. || Impen/is hone/torum virorum Aegidij
de Gourmont, & Chri/tiani || wichel Bihliopolarum Pari- || /ien.
Men/e Iunio, An- || no virginei par- || tus. || M. 1). XXVIH. || £& Tu
nova ànoxçiviiai tvjp], (Q£ || && Par /'* Fortuna labori. (Q£ \\

S. 206(—208?) leer.

Vorhanden: London.

Vgl. No. 7, 23, 37, 73, 76, 180, 199.

1534.

No. 173 (Nebenform).

existiert auch mit folgender Fassung der fünften Zeile des

Titelblattes: DE OBITV EIVS EPISTOLA S. GRYNAEI. ||

Vorhanden: Stuttgart, Zwickau.

1536.

No. 181a (neu).

?*? GRAECAE r*€ || LITERATVRffi || DRAGMATA, IO. ||

OECOLAMPADIO || AVTHORE. ||

Darunter Druckerzeichen.
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168 Oktavseiten. S. 5—167 mit 3—84 foliert. Sign. Aii—Kiiii,
L—Lui. Kolumnentitel. Kustoden bogenweise.

S. 2. Cratanders Vorwort von 1523. S. 3 — 6 Oek.s Zueignung an
Hartmann von Hallwil von 1518. S. 9 -167 die Grammatik,
überschrieben : DRAGMATA || GRiECiE LITERATVR.E, || A IOANNE
OECOLAM || PADIO CONGESTA. || Darunter Impressum: Venetus

per Io. Ant. de Nicolinis de Sabio. || Sumptu vero & requi/itione Dni
Mei- || chioris Se//se. Anno Domini || MDXXXVI. || Men/e lanuario. ||

S. 168. Druckerzeichen.

Vorhanden: München.

Vgl. No. 7, 23, 37, 73, 76, 160, 180, 187", 199.

1537.

No. 186a (neu).

?*? D < GREGORII m || EPISCOPI NYSSENI DE CREA- ||

tione hominis liber,/upplementum Hexamerûn Ba/ilij || Magni
fratris, Interprete Diony/io Romano Exiguo, || nunc primum
typis excu/us. || Item alia eiu/dem authoris opera: quorum
catalo- || gum proxima pagella reperies. || C Cum indice locupletiff

imo. Il

Druckerzeichen.

COLONIAE, ex officina Melchioris Noue/iani, || Anno M. D.

XXXVII. Men/e Martio. || Cum priuilegio Cœ/areo ad Sexen-

nium. ||

208(?) Folioseiten. Sign, aii—bii, A—? S. 17—? foliert miti—?
Kopftitel. Kustoden seitenweise.

S. 2 Index, an letzter Stelle: Eiu/dem /ermo de moderandis di/
putationibus, inter- || prete Iohanne Oecolampadio. || S. ,'l—4

Widmung des Johannes Noviomagus an den Kölner Domdekan Graf
Reinhard von Leiningen. S. 5 — 8 Widmung der ersten Auflage
von 1512 durch Johannes Cono an Beatus Rhenanus. S. 9—16
Indices S. 192 (fol .LXXXIX) — Oek. s Übersetzung,
überschrieben .-DIVI GREGORII || Nazanzeni Sermo de moderandisdi/pu-j
tationibus, interprete Io. Oecolampadio Brigittani In-||/tituti mo-
nacho. || S. 203 Impressum : Colouiae, in aedibus Melchi- || oris

Nove/iani, Men/e Martio, Anno || M. D. XXXVII. || S. 204—208?

Vorhanden: Berlin (im Berliner Exemplar fehlt gerade die
Übersetzung Oek. s), Mantua.

Vgl. No. 41, 51.
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1539.

No. 178* (neu).

GRAECAE j| LITERATVRAE || DRAGMATA, IO. 0ECO | LAM-
PADIO AV- || TORE. || BASILEAE, || In officina And. Cratan-
dri, || ANNO || M. D. XXXIX. ||

Zeile 7 kursiv. Titeleinfassung.
256 Oktavseiten. S. 3—254 mit 3—254 paginiert. Sign. A2—Q5.
Kolumnentitel. Kustoden seitenweise.

S. 2 Cratanders Vorwort von 1523. S. 3—6' Oek. s Zueignung an
Hartmann von Halwil von 1518. S. 7—254 die Schrift. S. 255

Impressum: BASILEAE, INAEDIBYS || A.ND. CRATANDRI, MEN-1|
SE MARTIO, ANNO || M. D. XXXVI1ÎL || S. 256 Cratanders Druckerzeichen.

Vorhanden : Augsburg, Breslau, Kremsier (erzbischöfl. Bibliothek,)
Stuttgart, Zwickau.

Vgl. No. 7, 23, 37, 73, 76, 160, 180, 181 », 199.

1540.

No. 188* (neu).

C ©jpofüion fur la premie || re Gcpiftre be ©. Qeban Slpoftre,
bi= || uifee par ©ermon§ trefutt= || le§ a tou§ amateur! be || nzane

i djreftien || ne pzebica--1| tion. || Sluec la Sable/ bemonftrant lei
fen» || tencei 2 mot} pi' notabteê || en icelle. ||

Darunter drei Lilien.

îranflatee be Satin en granconS || 1 nouuellemëtQmpiimee. || 1540. ||

376 Oktavseiten. Sign. 02 — }5, * — *s. S. 3—366 pag. mit 3—366.

Kopftitel. Bibelstellen am Rande. Kustoden.

S. 2 leer. S. 3—366 die Schrift. Darunter: C gin be Sejpofttion
fur la premte= || re ©ptftre be S. Seban || Slpoftre. || 1540. || S. 367—376
Sachregister. S. 376 Druckerzeichen (Wappenschild mit Herz und
darüberschwebender Krone, umgeben von einem Schriftband mit der

Aufschrift: Cor contritum et humiliatum Deus non despiciet, Ps. 50).

Vorhanden: Paris (Bibliothèque Mazarine); vgl. dazu: Ernst
Staehelin, Oekolampad und Butzer in französischer Übersetzung,
in: Zeitschrift für Kirchengeschichte, Jhrg. 47, 1928, S. 57 ff.

1545.

No. 197 (bibliographisch vervollständigt).

£f)e (gjpoftcion of || ffianiel tì)t ^opb^ete gat^ereb || oute of *ßt)ilip
9Mancl)ton/ Qofyan @co* || lampabiuê/ (S^onrabe Vellicane i \\ out
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of ^ofyan ffi:aconite. 2C. || Q3g ©eoige Qone. 91 $20= || pljecne

biligentln to || be noteb of al @m(= || pionn§ : ftnge§ || in ttjefc

lafte II bane§. || 3lnb nome ne ìinge§ get ne nnberftan» || bing :
fnorolege/ be ne taught 2 lerneb || in ©ob§ mor be/ ne iuge§ of ttje
ert^e. || ^8fat. 2. || ©erue ne tl)e to2be in feare/ fiffe ne tì)e || fonne

(anb not tmage§) left b,e be matite || anb ne perifffye from tl)e mag/
fo2 ff)02teln II fl)al l)i§ anger be finbteb. Sut ttjeg blef= || feb be

th,ei aE' tljat truffe onto l)im. || 1545. £n Slugufte. ||

Oktavseiten.

S. 2 leer. S. 3—9 Zueignung Melanchthons an Herzog Moritz von
Sachsen, unterschrieben : 3n tfje || Salenbê of Sanuarn. Il 1545. tranf=
la» || teb. || S. 10— die Schrift. Darunter: @mp2tnteb at Oeneue.

1545. Il ©. 3. H

Vorhanden: London.

Vgl. No. 162, 163, 209, 216.

No. 205 (bibliographisch vervollständigt).

?fc? A &£ || 8*~ ©armon "WB || of ^on Deco= || lampabiuê, ||

to nong || men, anb manbeni. || » ||

Titeleinfassung.
Oktavseiten.

S. 2 leer S. 3—5 Zueignung, überschrieben : %o bte Ijartt) freinb
5Rafter fegraue || gotjn goje tlje tranjlatour, ro^f^glfi grace anb || logbt
of tfje tjos j| In fpitit. || S. 6— die Schrift. Darunter: Jjmpztnteb at
Sonbon 6n me bumfren || ißoroett, broetlnng aboue || Sjotburne conbuct. ||

2tnb are to be foulb be §ugt) @nn= || gteton, broeUgng at tfje fogne || of

Sagnt äluguftine, in || 5ßoutee cburcb. narbe. ||

Vorhanden: London.

Vgl. No. 193.

1562.

No. 211 (Nebenform).

existiert auch mit dem Druckernamen : IAQVES BERTHET. ||

(statt: Vincent Eres).
Vorhanden: Lyon (Bibliothèque de la Ville), Paris (Bibliothèque
Mazarine).
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